市场监管总局关于坚决整治涉企违规收费切实减轻企业负担的通知

国市监竞争〔2020〕90号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团市场监管局（厅、委）：
为贯彻落实党中央、国务院关于推进减税降费的决策部署和今年《政府工作报告》坚决整治涉企违规收费要求，按照国务院领导同志重要批示精神，市场监管总局决定在全国范围开展涉企收费专项治理，加大涉企违规收费行为查处力度，确保各项减税降费政策落到实处，为进一步优化营商环境、努力实现今年经济社会发展目标保驾护航，为企业发展创造良好条件。现将有关事项通知如下：
一、充分认识加强涉企收费监管的重要性和迫切性
当前，国际疫情持续蔓延，世界经济增长低迷，国内经济下行压力增大，企业生产经营困难加剧，特别是中小微企业、个体工商户遭遇巨大挑战。对此，党中央、国务院连续出台一系列减税降费政策，并根据疫情形势变化延长实施时间。各地、各部门及时制定一系列有针对性的惠企措施，以应对疫情给企业带来的前所未有的冲击。
加强涉企收费监管，保障惠企政策落实，是市场监管部门的重要任务。各级市场监管部门要进一步提高政治站位，增强使命担当，积极主动作为，组织精干力量大力查处涉企违规收费行为，降低企业经营成本，优化营商环境，坚决防止乱收费为企业“雪上加霜”。
二、因地制宜突出重点领域和重点环节监管
各级市场监管部门要围绕企业反映强烈的堵点难点问题，深入扎实开展专项治理。将落实各项惠企政策作为重中之重，严厉查处不落实停征免收有关收费项目、不按要求降低收费标准等行为，坚决防止借疫情擅自设立收费项目、保证金等行为，确保每一项惠企政策落实到位。围绕以下重点领域、重点环节收费，因地制宜、精准有效开展整治工作。
（一）港口、检验检疫等进出口环节收费。沿海各省（区、市）市场监管部门要认真梳理进出口环节各项收费政策，对企业反映的突出问题集中力量开展抽查。重点查处检验检疫环节强制服务收费，以及港口环节拖轮、围油栏企业变相提高标准收费，各类中介明码标价不规范等行为。继续配合财政、口岸等相关部门大力清理口岸环节收费，督促取消不合理收费项目。
（二）商业银行等企业融资相关收费。加强与银保监部门沟通协调，督促商业银行及时落实银保监会等六部门《中国银保监会工业和信息化部发展改革委财政部人民银行市场监管总局关于进一步规范信贷融资收费降低企业融资综合成本的通知》（银保监发〔2020〕18号）。重点查处商业银行不落实小微企业“两禁两限”政策，违规收取有关信贷资金管理费用，利用贷款强势地位捆绑强制收费、只收费不服务，将贷款业务及其他服务中产生的尽职调查、押品评估等相关成本转嫁给企业承担的行为。
（三）供电、供气等公用事业收费。加强供电、供气领域价格收费监管，严格落实阶段性降低企业用电用气价格、支持性两部制电价等政策。重点查处擅自制定收费项目或标准、对已取消项目继续收费等不执行政府定价、政府指导价的行为，以及强迫市场主体接受不合理服务条件，收取不合理费用的行为。重点加强转供电行为监督检查，转供电主体应将降价优惠传导给终端用户，不得违反规定在转供环节加收费用。
（四）公路、铁路等物流领域收费。深入分析疫情发生以来企业物流成本变化，关注运输、储存等重点环节收费，及时研判出现的新情况、新问题。重点查处铁路货运、机场不执行政府定价、指导价，对明令取消的收费项目继续收费，未执行鲜活农产品“绿色通道”政策，以及高速公路救援等单位超过政府规定标准收费等行为。
（五）行政审批中介服务、行业协会相关收费。督促各行政机关严格落实行政审批中介服务收费目录清单，严厉查处行政机关将其应当委托的行政审批中介服务、技术性服务费用转嫁给企业承担的行为。加大对行业协会收费监管力度，重点对具有法定职责、承担行政部门委托或授权职能、与政府部门尚未脱钩的行业协会进行抽查，严厉查处利用行政资源强制服务、收费等行为。
三、精心组织确保治理工作取得明显成效
（一）加强组织领导。各级市场监管部门要迅速行动，制定具体方案，研究有针对性的监管措施，统筹力量做好专项治理工作。要从交费端倒查摸排，打通落实惠企政策的“最后一公里”，注重解决企业对优惠政策“看得见、得不到”的问题。要精心组织案件查办，对有令不行、阳奉阴违、甚至借疫情变相乱收费的单位，要从严从重依法查办，彰显国家减费治乱、保市场主体、促经济发展的坚强决心。
（二）强化舆论监督。广泛宣传价费优惠政策，根据市场监管总局等七部门《关于进一步加强违规涉企收费治理工作的通知》（国市监竞争〔2019〕150号）要求，进一步推进涉企收费事项公开透明，让企业明明白白交费。充分发挥12315平台作用，提高投诉举报处理效率。对情节严重、性质恶劣的乱收费典型案例，要通过新闻媒体予以公开曝光，发挥震慑作用。
[bookmark: _GoBack]（三）开展调研评估。总局将适时组织部分地方市场监管部门开展交叉检查，并对各地治理工作开展情况进行调研指导。各省（区、市）市场监管部门也要加强工作指导，形成上下工作合力。通过与企业座谈、调查问卷等形式加强治理效果评估，推进政策完善，达到规范行为、巩固成果、严防反弹的工作效果。
（四）按时报送总结。工作中遇到的困难和新情况、新问题，要及时向总局反映。各省（区、市）市场监管部门要每月汇总专项治理情况统计表及简要工作进展情况，月底前报送，并于2020年12月10日前报送有情况、有问题、有治理成效、有政策建议的工作总结，同时将5个典型案例报送至总局价监竞争局。

